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    Gemeinderat 

 
 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
am 12.10.2023 
 
Vorstellung des Ausbauvorhabens der Unseren Grünen 
Glasfaser (UGG) in Lauchringen 
- Breitbandausbau- 
Das Unternehmen „Unserer Grüne Glasfaser (UGG)“ besteht 
aus den Firmen Telefonica und Allianz, welche innerhalb des 
Landkreises und insbesondere in den Gemeinden Lauchringen 
und Wutöschingen einen eigenständigen Breitbandausbau 
umsetzen möchten.  
 

In diesem Zusammenhang fanden nun bereits erste Gespräche 
statt und eine Grobplanung seitens der UGG wurde bereits 
vorgenommen und als wirtschaftlich umsetzbar eingestuft.  
 

Dies liegt vor allem in der Situation, dass die anderen Versorger 
keinen vollwertigen Glasfaserausbau vorgenommen haben und 
zudem auch einige Bereich noch als unterversorgt gelten. Somit 
möchte die UGG ein flächendeckendes Glasfasernetz innerhalb 
der Gemeinde schaffen und dann betreiben.  
 

Seitens der Verwaltung wir die Umsetzung des Projektes 
grundsätzlich befürwortet, weil in den letzten Jahren die 
bestehenden Versorger keine weiteren Ausbauabsichten 
mitgeteilt haben und somit einige Bereich weiterhin noch 
schlecht versorgt sind.  
 

Erschwerend kommt hinzu, dass Fördermittel für einen eigenen 
Breitbandausbau derzeit nicht abgerufen werden können, weil 
die Gemeinde grundsätzlich als versorgt gilt und geführt wird.  
 

Die Firma UGG stellte ihr Unternehmen und ihr Projekt in der 
Gemeinderatssitzung vor. 
 

Der Gemeinderat stimmte dem Ausbauvorhaben in Lauchringen 
einstimmig zu und ermächtigte die Verwaltung entsprechende 
Verträge zum flächenmäßigen Ausbau eines Glasfasernetzes 
mit der Firma UGG abzuschließen. 
 

Vorstellung von Bauentwürfen für das neue Baugebiet 
"Landvogtsweg" 
Herr Architekt Walter Blank, der im Riedpark in Lauchringen 
wohnt, hat zusammen mit seinem Berufskollegen Gerd Schwab 
sich mit dem neuen Bebauungsplan „Am Landvogtweg“ 
inhaltlich auseinandergesetzt. Beide haben sich die Arbeit 
gemacht, für die unterschiedlichen Haustypen Bauentwürfe zu 
zeichnen, die sie nun dem Gemeinderat vorstellen möchten. 
Die Entwürfe wurden im Gemeinderat vorgestellt. 
 

Der Gemeinderat nahm von den Ausführungen von Architekt 
Blank und seinen Bauentwürfen Kenntnis. 
 

Vorstellung der Möglichkeiten eines digitalen 
Lauffenmühle-Museums durch die Fa. Bitblade 
Solutions, Lauchringen 
 

Die beiden Lauchringer Bürger, Maurice Sobiera und Patrick 
Herzog, haben in über 800 Arbeitsstunden auf ehrenamtlicher 
Basis eine digitale Aufnahme eines Teiles des aktuellen 
Lauffenmühle Gebäudebestandes erstellt und möchten ihre 
Arbeit dem Gremium vorstellen. 
Um den gesamten noch aktuell verfügbaren Gebäudebestand 
auf dem Firmengelände einschließlich der Vermaßungen und 
der entsprechenden Höhen zu erfassen, braucht es eine 
verbesserte technische Ausrüstung und weit mehr als weitere 
1.000 Arbeitsstunden. Die beiden Herren sind von der Aufgabe 
eine komplette Gewerbebrache vor dem Abriss nochmals digital 
festzuhalten fasziniert und würden dies gerne in die Tat 
umsetzen. 
 
Als Nutzen für die Gemeinde könnte die digitalen Aufnahmen 
der Gebäude, die für die Zukunft erhalten bleiben, im weiteren 

Planungsprozess Verwendung finden oder wichtige Angaben 
liefern, 
 

Falls sich die Gemeinde für ein digitales „Lauffenmühle-
Museum“ der ehemaligen Firma Lauffenmühle GmbH + CoKG 
mit ihrer 185-jährigen Geschichte entscheidet, wäre die 
gesamte Aufnahme die Grundlage für dieses Vorhaben. 
Weitere Dokument wie Bilder oder auch Interviews von 
ehemaligen Mitarbeitern können in die digitale Grundlage 
eingefügt werden. 
 

Der Gemeinderat nahm von der Möglichkeit einer digitalen 
Bestandsaufnahme des Lauffenmühle-Areals Kenntnis und 
beauftragte einstimmig die Verwaltung einen möglichen 
Werksvertrag mit der Fa. Bitblade Solutions, Herrn Maurice 
Sobiera, zu entwerfen. 
 

Vergabe der Arbeiten zur Sanierung und Neugestaltung 
der Skateplatzanlage 
Die bestehende Skateanlage ist seit einiger Zeit teilweise nicht 
nutzbar, weil einzelne Holzelemente defekt sind und dringend 
ausgetauscht werden sollten. 
 

Bisher wurden teilweise noch Reparaturen vorgenommen, 
jedoch halten diese nur kurzfristig, weshalb Anfang des Jahres 
bereits mit der Firma Schneestern, Durach Kontakt 
aufgenommen. Diese baut und saniert Skateplatzanlagen und 
hat zwei mögliche Varianten angeboten. 
 

Innerhalb der Verwaltung wurde entschieden, dass aus 
Kostengründen nur eine Umsetzung als Anlage mit 
Kunststoffbelag in Erwägung kommen würde.  
 

Nachdem die Planung vorgelegen hat, wurde die Situation auch 
mit den Skatern vor Ort besprochen und angeschaut. Ziel der 
Anlage ist es, ein breites Nutzerspektrum zu schaffen und somit 
allen Anfängern und Fortgeschrittenen eine Anlage anbieten zu 
können.   
 

Der Gemeinderat beschließt die Arbeiten zur Sanierung der 
Skateplatzanlage an die Firma Schneestern, Durach zum 
Angebotspreis von 93.593,50 € (brutto) inkl. Boden Arbeiten zu 
vergeben. 
 

Änderung des Gesellschaftervertrages der badenova AG 
& Co. KG 
An der badenova AG & Co. KG sind über 100 Kommunen der 
Region direkt oder indirekt beteiligt. Die badenova AG & Co. KG 
erbringt für ihre Gesellschafterkommunen insbesondere über 
ihre Tochtergesellschaften eine Vielzahl an Leistungen im 
Bereich der Energie-, Wasser und Wärmeversorgung. So ist die 
badenovaNETZE GmbH als Netzbetreiberin von Gas-, Strom- 
und Wassernetzen in den Kommunen tätig. Daneben erbringt 
sie aber auch weitere Dienstleistungen in diesem 
Zusammenhang, wie die Betriebsführung im Abwasserbereich 
oder aber bei der öffentlichen Straßenbeleuchtung. 
 

Während der Betrieb von Energie- und Wassernetzen im 
Rahmen von Konzessionen ausgeschrieben wird, fallen die 
weiteren Dienstleistungen unter das allgemeine Vergaberecht. 
Das Gesetz gegen Wettbewerbsbeschränkungen (GWB) sieht 
für öffentliche Auftraggeber vor, dass bei einer Inhouse-
Vergabe im Rahmen des § 108 GWB keine öffentliche 
Ausschreibung vorgenommen werden muss, sondern 
ausnahmsweise ein Unternehmen direkt beauftragt werden 
kann.  
 

Um die Herausforderungen der kommunalen Gesellschafter der 
badenova AG & Co. KG zu erleichtern, soll der 
Gesellschaftsvertrag der badenova AG & Co. KG so angepasst 
werden, dass durch die Kontrolle über die badenova AG & Co. 
KG die badenovaNETZE GmbH als inhousefähiges Unternehmen 
direkt von allen kommunalen Gesellschaftern beauftragt 
werden kann. Dies soll eine weitere Möglichkeit eröffnen, 
Aufträge leichter an ein kommunales Unternehmen zu erteilen, 
so dass die Wertschöpfung im kommunalen Bereich bleibt. Es 
besteht allerdings keinerlei Zwang, Inhousevergaben 
durchzuführen. Es eröffnet lediglich eine weitere Möglichkeit.  
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Die zur Herstellung der Inhousefähigkeit der badenovaNETZE 
GmbH erforderliche Änderung des Gesellschaftsvertrags soll 
zum Anlass genommen werden, auch weitere sinnvolle 
Anpassungen vorzunehmen, insbesondere um den Aufsichtsrat 
der badenova & Co. KG von nicht aufsichtsratsrelevanten 
Themen zu entlasten. 
 

Der Gemeinderat stimmte einstimmig der Neufassung des 
Gesellschaftsvertrages der badenova AG & Co. KG gemäß der 
vorgelegten Drucksache zu. 
Des Weiteren beauftragte der Gemeinderat einstimmig den 
Bürgermeister bzw. seinen jeweiligen Stellvertreter*in oder 
anderweitig Bevollmächtigten, die zum Vollzug der 
Beschlussziffer 1 in den/der Gesellschafterversammlung/en der 
der badenova AG & Co. KG erforderlichen Erklärungen 
abzugeben und Beschlüsse herbeizuführen. 

 

Obstbaum und Wildsträucher 
Pflanzaktion  
Der Klimabeirat Lauchringen freut sich sehr, dass sich bei der 
Obstbaum und Wildsträucher Aktion so viele Bürger beteiligt 
haben.  
Mehr als 150 Obstbäume und über 140 Wildsträucher wurden 
bestellt. Nun wollen wir auch, dass die Pflanzen optimale 
Startbedingungen an Ihren neuen Standorten erhalten.  
Aufgrund der anhaltenden Trockenheit sind diese aber 
momentan nicht gegeben. Aktuell ist es der Baumschule nicht 
möglich die Pflanzen ohne Beschädigung der Wurzeln aus dem 
Boden zu bekommen. Auch eine Neupflanzung der Bäume und 
Sträucher, bei der aktuellen Trockenheit, ist mit großem 
Aufwand und Stress für die Pflanzen verbunden. 
Aus diesem Grund:  
Pflanzenlieferung auf November verschoben. 
Der konkrete Liefertermin wird rechtzeitig im Mitteilungsblatt 
und auf Crossiety bekannt gegeben.  
Wir hoffen auf Ihr Verständnis und auf ausgiebigen Regen. 
Hier finden Sie weiteres zum Thema „Klimaschutz“: 
www.klimabeirat-lauchringen.de 
 
 
Kontakt:               
klimabeirat@lauchringen.de  

 
 
 
 
 
Herbstlaub – wohin damit?  
Hinweis auf die Straßenreinigungspflichten 
 
Herbstzeit ist Laubzeit – zur Freude vieler Kinder und 
Spaziergänger. Da kommt so einiges zusammen, bis die Bäume 
nur noch mit kahlen Ästen in den Himmel ragen. Das weiß 
jeder, der vor der Haustür schon so manchen Laubhaufen 
zusammengefegt hat.  
 
Laubfreie Straßen und Wege sind nicht nur eine Frage von 
Sauberkeit, sondern vor allem eine Frage der Sicherheit. 
Insbesondere nasses Laub ist eine Unfallgefahr für alle 
Verkehrsteilnehmer, speziell für Radfahrer. Daher ist die 
Erfüllung der Straßenreinigungspflicht besonders wichtig.  
 
Nach der gemeindlichen „Satzung über die Verpflichtung der 
Straßenanlieger zum Reinigen, Schneeräumen und Bestreuen 
der Gehwege“ sind Eigentümer, Mieter und Pächter von 
Grundstücken verpflichtet angrenzende Gehwege nach Bedarf, 
mindestens aber vor Sonn- und Feiertagen von Schmutz, Unrat, 
Unkraut und Laub zu reinigen. Falls keine Gehwege in einer 
Straße vorhanden sind, so ist die angrenzende Straßenfläche in 
einer Breite von 1,20 m zu reinigen. 
Der Kehricht und das Laub sind sofort ordnungsgemäß zu 
beseitigen. Es darf auf keinen Fall Laub vom eigenen 
Grundstück auf die Straße oder in den Rinnstein gefegt werden. 
Das kann zum Verstopfen der Regenabläufe führen und das 
Oberflächenwasser kann nicht mehr abfließen.  
 
Gerade in feuchter und windiger Jahreszeit bitten wir auch zu 
Bedenken, dass eine regelmäßige Säuberung dazu beiträgt, 
dass das Laub nicht verstärkt auf bereits gesäuberte Nachbar-
grundstücke und Verkehrsflächen geweht wird. 
 
Wohin nun mit dem Laub? Grundsätzlich kann auf dem Gehweg 
oder Grundstück aufgefegtes Laub in der Grünkompostier-
anlage abgegeben werden. Die ökologisch sinnvollste 
Möglichkeit ist es jedoch, das Laub im eigenen Garten zu 
kompostieren. Blätter bieten einen guten Winterschutz für 
Beete und Tiere. Die Laubschicht führt dem Boden organische 
Substanz und Nährstoffe zu und fördert das Bodenleben. Vom 
Rasen hingegen sollte das Laub entfernt werden. 
 
So hat der Herbst dann auch viele gute Seiten und bei Befolgen 
der obigen Regeln kann die goldene Jahreszeit mit ruhigem 
Gewissen genossen werden. 
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Du bist pädagogische Fachkraft und liebst Deinen Beruf? 
 

Wir bieten:  - ein familiäres Arbeitsumfeld in kompetenten Teams 
  - großzügige Verfügungszeiten 

- Unterstützung bei der Wohnungssuche 
  - Kita-Plätze für Deine Kinder 
  - Gesundheitsmanagement 
  - Fahrrad-Leasing über JobRad 
  - einen zusätzlichen Leistungsbonus nach TVöD 

 

Interessiert? Dann komm zu uns! Wir freuen uns auf Deine Bewerbung in elekt-
ronischer oder schriftlicher Form! 

 

 

 
 

Gemeindeverwaltung Lauchringen 
Hohrainstraße 59  
79787 Lauchringen  
Denis Paul Bartosch 
E-Mail: bartosch@lauchringen.de  
Tel. 07741 6095-19 

Für unsere Kleinkita Blumenwiese (U3) 
 suchen wir eine 

pädagogische Fachkraft (m/w/d) 
in Voll- oder Teilzeit 
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Vorzeitiger Annahmeschluss 
 

Aufgrund des Feiertags 
„Allerheiligen“ am Mittwoch, 
01.11.2023 wird der Annahmeschluss 
für Vereinsmitteilungen und Inserate 
auf 
 

   Montag, 30.10.2023, 
  18.00 Uhr, 

 
vorgezogen! 
 

Erscheinungstag ist Freitag, 03.11.2023 
 

Wir bitten um Beachtung! 
    

In den nächsten 
Monaten beginnen 
folgende Kurse zu 

denen Anmeldungen 
noch möglich sind. 

 
 

Stille Entzündungen – die unsichtbare Gefahr 
wir laden Sie herzlich zu unserem Vortrag über „Stille 
Entzündungen – die unsichtbare Gefahr“ ein. Entzündungen 
sind normalerweise natürliche Reaktionen des Körpers auf 
Infektionen oder Verletzungen. Aber es gibt auch stille 
Entzündungen, die im Körper unbemerkt bleiben und langfristig 
zu schwerwiegenden Gesundheitsproblemen führen können. In 
diesem Vortrag werde ich Ihnen erklären, was stille 
Entzündungen sind, wie sie entstehen und welche 
Auswirkungen sie auf unsere Gesundheit haben können. Ich 
werde Ihnen auch praktische Tipps geben, wie man stille 
Entzündungen erkennen und vermeiden kann.  
Referentin: Martina Maier  
Termin: Mittwoch, 22. November 2023, 18.30 Uhr,  
1 Stunde 
Gebühr: 5,- €, Anmeldung erforderlich. 
Bewegungsraum der Schule am Hochrhein 
 
 
 

Anmeldungen unter: Volkshochschule Lauchringen 
www.vhs-lauchringen.de oder 07741/6095-32 
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Öffnungszeiten - Recyclinghof Lauchringen
Mittwoch: 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr
Freitag: 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr
Samstag: 10:00 Uhr bis 16:00 Uhr
Letzte Einfahrt ist jeweils 15 Minuten vor Ende der Öffnungszeit.

Bio Tonne       
 

Ober- und Unterlauchringen        Donnerstag, 26.10.2023 
 
Schadstoffsammlung     
 

Oberlauchringen, Parkplatz Nord/           Mittwoch, 25.10.2023 
Badstr./Eberwiesenstr.                        11:30 bis 16:00 Uhr 
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LRA 
 
Abfallwirtschaftsamt 
Die Abfallwirtschaft des Landkreises Waldshut bittet alle 
Bürgerinnen und Bürger eindringlich, die Verwendung von 
kompostierbaren Biofolien- Müllbeuteln zu unterlassen. Da die 
kompostierbaren Müllbeutel sich für die auf schnelle 
Verarbeitung ausgelegte Kompostierung zu langsam zersetzen, 
sind diese im Landkreis Waldshut untersagt.  
In der Biotonne erlaubt sind:  
• Zeitungspapier  
• Papiertüten OHNE Beschichtung  
• Küchenpapier  
Weitere Hinweise zu BEN der Biotonne auf www.abfall-landkreis-
waldshut.de sowie unter der Telefonnummer 07751 / 86-5440. 
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Aktuelle Mitteilung Ihrer POLIZEI 
Vermehrtes Anzeigeaufkommen nach Zusendung von 
Mails oder Kurznachrichten mit Links auf gefälschte 
Pishing-Seiten. 

 
FAKTEN: Wir beobachten aktuell eine starke Häufung von 
betrügerischen Kontaktaufnahmen per Mail oder Kurznachrichten 
wie bspw. SMS oder WhatsApp. Dabei kommt es oft zu 
gravierenden Schäden.  
HINTERGRÜNDE: Betrüger versuchen Sie (meist sehr 
eindringlich) über diese Links auf sog. Pishing-Seiten zu lenken. 
Dort sollen Sie vertrauliche Daten sowie Passwörter oder Login-
Daten eingeben. Die Betrüger haben somit freien Zugriff auf Ihre 
Onlinezugänge! 
TIPPS:  

1. Seriöse Unternehmen fordern Sie nicht per Mail zur 
Eingabe Ihrer Passwörter oder Login-Daten auf! 

2. Fahren Sie zur Überprüfung vorsichtig mit dem Cursor 
über den Absendernamen und prüfen Sie, ob die 
dahinterliegende E-Mail-Adresse korrekt ist bzw. mit 
dem Absender übereinstimmt! 

3. Verschieben Sie die Nachricht in den SPAM Ordner, 
damit Sie auch zukünftig von diesem Adressaten keine 
Nachrichten in Ihrem Posteingang erhalten. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihre Polizei 
 
Selbsthilfegruppen 
Die Selbsthilfegruppe der Angehörigen psychisch erkrankter 
Menschen trifft sich am Mittwoch, den 25. Oktober 2023 um 19 
Uhr in den Räumen des Caritasverbandes, Poststr. 1 in 
Waldshut. 
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. 
Info`s unter: Barbara Scholz, Sozialarbeiterin, Caritasverband, 
Tel.: 07751-801133. 
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Die Lauchringer Spätlese bittet wieder zum Tanz!!!! 
Unter dem Motto „Tanztreff für Jung und Alt“ findet unsere 
nächste Tanzveranstaltung am Donnerstag, 4. Mai, ab 14.30 
Uhr statt. 
Für die musikalische Unterhaltung sorgt wieder das „Duo Heinz“. 
Wir weisen darauf hin, dass kein Tanzzwang besteht. Wer nicht 
tanzen kann oder will, kann sich bei Kaffee und Kuchen 
unterhalten oder musikalisch unterhalten lassen. 
Fahrdienst: Ab 14.00 Uhr von den Einstiegstellen Deutscher 
Kaiser, Volksbank Unterlauchringen und Nimmersatt, jeweils in 
Fahrtrichtung Oberlauchringen sowie Adler in Fahrtrichtung 
Tiengen. 
Wir freuen uns, wenn Sie auch an diesem Tanztee wieder recht 
zahlreich teilnehmen werden und wünschen Ihnen einen 
kurzweiligen Nachmittag, mit prima Laune und guter 
Unterhaltung. 
Die Tanzveranstaltung findet im Riedpark gelegenen 
Lauchringer Familienzentrum (FAZ), Bertold-Schmidt-
Platz 7, statt. 
 
Radgruppe 
Die Radgruppe trifft sich am Mittwoch, 26. April zur kleinen 
Radtour (ca. 2 Stunden Fahrtzeit). Die Radtouren finden 
wöchentlich, in der Regel mittwochs, statt. Mit Einkehr. 
Treffpunkt: 14 Uhr am Rathaus. 
 
Handarbeitsgruppe 
Die Handarbeitsgruppe trifft sich wieder am Montag, 24. April, 
um 14 Uhr im Mehrzweckraum des Rathauses. Der Raum im 2. 
Obergeschoss ist auch mit dem Aufzug erreichbar. Bitte kommen 
Sie nicht vor 14 Uhr zum Gruppentreffen, da der Raum vorher 
noch benötigt wird. 
 
Spielnachmittag 
Der nächste Spielnachmittag findet am Montag,  
8. Mai, um 14 Uhr im Mehrzweckraum des Rathauses statt. Der 
Raum 
im 2. Obergeschoss ist auch mit dem Aufzug erreichbar. Bitte 
kommen Sie nicht vor 14 Uhr zum Gruppentreffen, da der Raum 
vorher noch benötigt wird. 
Hinweis: Die Spielmöglichkeiten sind nicht nur auf Kartenspiele, 
wie Jass und Skat beschränkt. Es können auch diverse Brettspiele 
zur Verfügung gestellt oder mitgebracht werden. Die einzelnen 
Spielgruppen müssen jedoch von den Teilnehmern selbst 
zusammengestellt werden. 
 
 
 Ansprechpartner:  

Bürgerservice, Tel. 6095-0 

Organisation und Durchführung der Veranstaltungen: 
Rolf Burgert 

Wandergruppe 
Die nächste kleine Monatswanderung (Dauer ca. 1,5 Stunden) 
findet am Donnerstag, 2. November statt. Die Wanderung 
endet mit einem Abschlusshock. Herzlich eingeladen sind auch 
Personen, die bisher nicht an den Wanderungen teilgenommen 
haben. 
Treffpunkt: 14.00 Uhr Haupteingang Möbelhaus Dick. 
 
Radgruppe 
Die Radgruppe trifft sich am Mittwoch, 25. Oktober zur 
kleinen Radtour (ca. 2 Stunden Fahrtzeit). Die Radtouren finden 
wöchentlich, in der Regel mittwochs, statt. Mit Einkehr. 
Treffpunkt: 14 Uhr am Rathaus. 
 
Handarbeitsgruppe 
Die Handarbeitsgruppe trifft sich wieder am Montag, 23. 
Oktober um 14 Uhr im Mehrzweckraum des Rathauses. Der 
Raum im 2. Obergeschoss ist auch mit dem Aufzug erreichbar. 
Bitte kommen Sie nicht vor 14 Uhr zum Gruppentreffen, da der 
Raum vorher noch benötigt wird. 
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23. Oktober um 14 Uhr im Mehrzweckraum des Rathauses 
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kommen Sie nicht vor 14 Uhr zum Gruppentreffen, da der Raum 
vorher noch benötigt wird. 
Hinweis: Die Spielmöglichkeiten sind nicht nur auf Kartenspiele, 
wie Jass und Skat beschränkt. Es können auch diverse 
Brettspiele zur Verfügung gestellt oder mitgebracht werden. 
Die einzelnen Spielgruppen müssen jedoch von den 
Teilnehmern selbst zusammengestellt werden. 
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Was passiert, wenn vier Männer 
und vier Frauen zwei Jahre lang in 
einem künstlichen Ökosystem, einer 
Biosphäre unter Glas, zusammenle-
ben? Es geht, so heißt es, um eine 
wissenschaftliche Mission: Können 
Menschen dort überleben und wenn 
ja, wie? Boyles fabelhafte Geschich-
te basiert auf einem Langzeitexpe-
riment aus den Neunzigerjahren 
– dem verwegenen Versuch, eine 
neue Welt zu erschaffen, um sich 
vor dem Untergang der eigenen zu 
retten. Boyle verwandelt die Ge-
schichte in eine Reality-Show, aus der es für die Kandidaten 
kein Entkommen gibt. Nicht voreinander und nicht vor den 
omnipräsenten Medien. Missgunst, Neid, Eifersucht befeuern 
die acht, und als dann noch Liebe ins Spiel kommt, steht das 
gesamte fragile System vor dem Kollaps ...

Gemeindebücherei

Vorschlag der Woche:

Die Bücherei hat folgende Öffnungszeiten:
Montag  16.00 Uhr bis 19.00 Uhr Telefon 07741 / 686 637
Mittwoch    9.30 Uhr bis 12.30 Uhr E-mail: gemeindebuecherei 
Donnerstag  15.00 Uhr bis 18.00 Uhr           @lauchringen.de

Alte Rathausstr. 12 - neben Grundschule Oberlauchringen

Sie finden unsere virtuelle Bücherei unter:
www.onleihe.de/lauchringen  

Weitere Informationen auf der Internetseite 
der Gemeinde oder bei uns in der Bücherei.
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www.faz-hochrhein.de  Angebote ab 23.10.23 

 

Bewirtung im FaZ-Café  
Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen 
Montag - Freitag von 9.00 Uhr – 17.30 Uhr 

 
„Kaffee to go“ im nachhaltigen Pfandbecher von RECUP 
Täglich selbstgebackenes Brot, Kleingebäck und Kuchen, 

verschiedene Frühstücke + Snacks. Donnerstag Waffeltag! 
 

Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller 
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

 
Montag 23.10.: Zwiebelkuchen mit Salat 
Dienstag 24.10.: Kürbisrisotto/Gulasch m. Reis, Salat 
Mittwoch 25.10.: gefüllte Süßkartoffeln, Gemüse, Salat 
Donnerstag 26.10.: Kichererbsencurry mit Couscous, Salat 
Freitag 27.10.: Pellkartoffeln, Kräuterquark, Salat /                     
Seelachs mit Kräuterkruste, Kartoffeln, Salat 

 
„Essen to go“ – bitte anmelden + eigene Behälter mitbringen. 

bitte melden Sie sich (wenn möglich) zum Mittagessen an! 
 

Preise inkl. Wasser/Tee: Erwachsene 6 € vegetarisch / 
7 € mit Fisch- oder Fleischbeilage / Schulkinder 3,50 € 

 
Donnerstag ist Brotbacktag (Vollkorn-Brot, -Baguette, 

Brötchen). Bis Mittwoch, 12 Uhr bestellen, Do ab 12 Uhr abh. 
 
Fahrdienst zum Mittagessen (Spende) bitte im FaZ melden. 

Nach dem Essen bringen wir Sie wieder zurück! 
 
 

Aktionen im FaZ-Café  
 
Bilder-Ausstellung von E Rick: „Kunst muss Freude bereiten“ 
     
Tanz-Treff mit Duo Heinz: Do 23.11., 15 – 17 Uhr 

Candlelight-Dinner mit Livemusik - bitte anmelden!                                   
Freitag, 27.10., 19 – 22 Uhr / Kosten: 27 €, excl. Getränke 

Frauen-Frühstück: „Frauen haben eine Stimme“ Erfahrungen 
im politischen Alltag mit Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
Dienstag, 24.10.23, 9.30 Uhr, Buffet 9 € /Organisation E. Kaiser 
 
Sonntagsfrühstück: 5.11., 9.30 – 12.30 Uhr, 15 €, Anmeldung 
 
Vätertreff mit Kindern bis 3 J., Sonntag, 05.11., 10 – 11.30 Uhr 
 
Seniorenplausch: Sonntag, 05.11., 15 – 17 Uhr, 5 € für Kaffee 
und Kuchen, Fahrdienst möglich – bitte anmelden 
 
Backgammon-Spiel-Treff: dienstags von 14.30 – 17 Uhr 
 
Brettspiele-Treff für Erwachsene: Freitag, 20.10., 20 Uhr 
 
internationales Näh-Café R. Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung: 07746-1887 / 0173-7907421  
Nächster Treff: Dienstag, 24.10., 18 Uhr (10 €) 

 
Haushaltsnahe Dienstleistungen 

- Bügel- und Mangelservice 
- Partyservice/ Catering / Kindergeburtstage im Abenteuerland 
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- Raum-Vermietung für Kurse und Feiern 
 
- „geben/nehmen-Regal“, u.a. mit Spielen, Büchern und 
Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 

Aktionen, Kurse, Treffs, SHG 
 
Kennenlernen, Gespräche, Tipps mit der Agentur für Arbeit 
Beratung berufliche Perspektiven, Montag, 23.10.23, 9 – 12 Uhr  

ALFA-Kurs kostenlos. Lesen und schreiben kann doch jeder! 
Und wenn nicht? Informationen im FaZ bei Ulla Hahn 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen                 
Mittw. Anfänger, Do./Fr. Fortgeschrittene, 9.30–11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin    
 
SHG AD(H)S bei Kindern und Erwachsenen: auf Anfrage 
SHG CED: 05.12., 20 Uhr 
SHG ‚Momo‘ f. Essstörungen, 23.10., 18 Uhr / Anmeldung: 
01525 871 9868 (Katharina) auch per WhatsApp oder Signal 
 
„Pflege-Unterstützer“ Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst / Infos: Ursula Kramm, telefonisch im FaZ 
oder per mail: u.kramm@faz-hochrhein.de 
 
Babysitterkurs für Jung und Alt: Referentin: Margot Schmid 
mit Zertifikat und Vermittlungsmöglichkeit    
Samstag, 25.11.23, 9 – 16 Uhr, 30 €  
 
Eltern-Treffs - pädagogisch geleitete offene Treffs – kostenlos 
Di und Mi 9.30 - 11 Uhr / Do 15.30 – 17 Uhr 
mit Marion Dickmann + Team 
 
Hoffnungstreff: für Menschen in Trauer 
Offen für alle, kostenfrei, wir unterliegen der Schweigepflicht 
Montag, 06.11.23 um 18 Uhr, Anmeldung nicht erforderlich 
 
English Conversation Treff: mit native speaker Patricia Sherry 
Donnerstags 9.00 Uhr Anfänger / 10.30 Uhr Fortgeschrittene, 
Freitag bessere Anfänger 9.30 Uhr  

Montagswanderung mit Dieter (kostenlos): Abfahrt 9 Uhr! 
23.10.: Bergsee in Bad Säckingen 
30.10.: zu den Weinbergen nach Hallau – ACHTUNG 13 Uhr 
Information/Anmeldung bei Dieter Schäuble: 0172-7083817 
oder dieterschaeuble@aol.com 
 

 
Angebote für Kinder/Jugendliche 

 
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
„FasZination“: 21.10., 9.30 – 16.30 Uhr 
„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
Info/Anmeldung: r.cafararo@faz-hochrhein.de 
 
Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr (außer Mittw) Warteliste 
Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
 
Naturgruppe „Grashüpfer“ im Abenteuerland - Warteliste 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige, Mo - Fr 8 – 12 Uhr 
 
Flexible integrative Schulkind-Betreuung - Warteliste 
Informationen: Andrea Schmidt/Andreas Schumpp 
 
Ritas integrativer Mädchentreff (ca.11 – 15 Jahre) 
14-tägig freitags von 17–19 Uhr im Abenteuerland 
Infos bei r.cafararo@faz-hochrhein.de 

 
Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de 
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Bewirtung im FaZ-Café  
Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen 
Montag - Freitag von 9.00 Uhr – 17.30 Uhr 

 
„Kaffee to go“ im nachhaltigen Pfandbecher von RECUP 
Täglich selbstgebackenes Brot, Kleingebäck und Kuchen, 

verschiedene Frühstücke + Snacks. Donnerstag Waffeltag! 
 

Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller 
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

 
Montag 23.10.: Zwiebelkuchen mit Salat 
Dienstag 24.10.: Kürbisrisotto/Gulasch m. Reis, Salat 
Mittwoch 25.10.: gefüllte Süßkartoffeln, Gemüse, Salat 
Donnerstag 26.10.: Kichererbsencurry mit Couscous, Salat 
Freitag 27.10.: Pellkartoffeln, Kräuterquark, Salat /                     
Seelachs mit Kräuterkruste, Kartoffeln, Salat 

 
„Essen to go“ – bitte anmelden + eigene Behälter mitbringen. 

bitte melden Sie sich (wenn möglich) zum Mittagessen an! 
 

Preise inkl. Wasser/Tee: Erwachsene 6 € vegetarisch / 
7 € mit Fisch- oder Fleischbeilage / Schulkinder 3,50 € 

 
Donnerstag ist Brotbacktag (Vollkorn-Brot, -Baguette, 

Brötchen). Bis Mittwoch, 12 Uhr bestellen, Do ab 12 Uhr abh. 
 
Fahrdienst zum Mittagessen (Spende) bitte im FaZ melden. 

Nach dem Essen bringen wir Sie wieder zurück! 
 
 

Aktionen im FaZ-Café  
 
Bilder-Ausstellung von E Rick: „Kunst muss Freude bereiten“ 
     
Tanz-Treff mit Duo Heinz: Do 23.11., 15 – 17 Uhr 

Candlelight-Dinner mit Livemusik - bitte anmelden!                                   
Freitag, 27.10., 19 – 22 Uhr / Kosten: 27 €, excl. Getränke 

Frauen-Frühstück: „Frauen haben eine Stimme“ Erfahrungen 
im politischen Alltag mit Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
Dienstag, 24.10.23, 9.30 Uhr, Buffet 9 € /Organisation E. Kaiser 
 
Sonntagsfrühstück: 5.11., 9.30 – 12.30 Uhr, 15 €, Anmeldung 
 
Vätertreff mit Kindern bis 3 J., Sonntag, 05.11., 10 – 11.30 Uhr 
 
Seniorenplausch: Sonntag, 05.11., 15 – 17 Uhr, 5 € für Kaffee 
und Kuchen, Fahrdienst möglich – bitte anmelden 
 
Backgammon-Spiel-Treff: dienstags von 14.30 – 17 Uhr 
 
Brettspiele-Treff für Erwachsene: Freitag, 20.10., 20 Uhr 
 
internationales Näh-Café R. Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung: 07746-1887 / 0173-7907421  
Nächster Treff: Dienstag, 24.10., 18 Uhr (10 €) 

 
Haushaltsnahe Dienstleistungen 

- Bügel- und Mangelservice 
- Partyservice/ Catering / Kindergeburtstage im Abenteuerland 
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- Raum-Vermietung für Kurse und Feiern 
 
- „geben/nehmen-Regal“, u.a. mit Spielen, Büchern und 
Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 

Aktionen, Kurse, Treffs, SHG 
 
Kennenlernen, Gespräche, Tipps mit der Agentur für Arbeit 
Beratung berufliche Perspektiven, Montag, 23.10.23, 9 – 12 Uhr  

ALFA-Kurs kostenlos. Lesen und schreiben kann doch jeder! 
Und wenn nicht? Informationen im FaZ bei Ulla Hahn 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen                 
Mittw. Anfänger, Do./Fr. Fortgeschrittene, 9.30–11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin    
 
SHG AD(H)S bei Kindern und Erwachsenen: auf Anfrage 
SHG CED: 05.12., 20 Uhr 
SHG ‚Momo‘ f. Essstörungen, 23.10., 18 Uhr / Anmeldung: 
01525 871 9868 (Katharina) auch per WhatsApp oder Signal 
 
„Pflege-Unterstützer“ Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst / Infos: Ursula Kramm, telefonisch im FaZ 
oder per mail: u.kramm@faz-hochrhein.de 
 
Babysitterkurs für Jung und Alt: Referentin: Margot Schmid 
mit Zertifikat und Vermittlungsmöglichkeit    
Samstag, 25.11.23, 9 – 16 Uhr, 30 €  
 
Eltern-Treffs - pädagogisch geleitete offene Treffs – kostenlos 
Di und Mi 9.30 - 11 Uhr / Do 15.30 – 17 Uhr 
mit Marion Dickmann + Team 
 
Hoffnungstreff: für Menschen in Trauer 
Offen für alle, kostenfrei, wir unterliegen der Schweigepflicht 
Montag, 06.11.23 um 18 Uhr, Anmeldung nicht erforderlich 
 
English Conversation Treff: mit native speaker Patricia Sherry 
Donnerstags 9.00 Uhr Anfänger / 10.30 Uhr Fortgeschrittene, 
Freitag bessere Anfänger 9.30 Uhr  

Montagswanderung mit Dieter (kostenlos): Abfahrt 9 Uhr! 
23.10.: Bergsee in Bad Säckingen 
30.10.: zu den Weinbergen nach Hallau – ACHTUNG 13 Uhr 
Information/Anmeldung bei Dieter Schäuble: 0172-7083817 
oder dieterschaeuble@aol.com 
 

 
Angebote für Kinder/Jugendliche 

 
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
„FasZination“: 21.10., 9.30 – 16.30 Uhr 
„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
Info/Anmeldung: r.cafararo@faz-hochrhein.de 
 
Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr (außer Mittw) Warteliste 
Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
 
Naturgruppe „Grashüpfer“ im Abenteuerland - Warteliste 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige, Mo - Fr 8 – 12 Uhr 
 
Flexible integrative Schulkind-Betreuung - Warteliste 
Informationen: Andrea Schmidt/Andreas Schumpp 
 
Ritas integrativer Mädchentreff (ca.11 – 15 Jahre) 
14-tägig freitags von 17–19 Uhr im Abenteuerland 
Infos bei r.cafararo@faz-hochrhein.de 

 
Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de 
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www.faz-hochrhein.de  Angebote ab 23.10.23 

 

Bewirtung im FaZ-Café  
Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen 
Montag - Freitag von 9.00 Uhr – 17.30 Uhr 

 
„Kaffee to go“ im nachhaltigen Pfandbecher von RECUP 
Täglich selbstgebackenes Brot, Kleingebäck und Kuchen, 

verschiedene Frühstücke + Snacks. Donnerstag Waffeltag! 
 

Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller 
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

 
Montag 23.10.: Zwiebelkuchen mit Salat 
Dienstag 24.10.: Kürbisrisotto/Gulasch m. Reis, Salat 
Mittwoch 25.10.: gefüllte Süßkartoffeln, Gemüse, Salat 
Donnerstag 26.10.: Kichererbsencurry mit Couscous, Salat 
Freitag 27.10.: Pellkartoffeln, Kräuterquark, Salat /                     
Seelachs mit Kräuterkruste, Kartoffeln, Salat 

 
„Essen to go“ – bitte anmelden + eigene Behälter mitbringen. 

bitte melden Sie sich (wenn möglich) zum Mittagessen an! 
 

Preise inkl. Wasser/Tee: Erwachsene 6 € vegetarisch / 
7 € mit Fisch- oder Fleischbeilage / Schulkinder 3,50 € 

 
Donnerstag ist Brotbacktag (Vollkorn-Brot, -Baguette, 

Brötchen). Bis Mittwoch, 12 Uhr bestellen, Do ab 12 Uhr abh. 
 
Fahrdienst zum Mittagessen (Spende) bitte im FaZ melden. 

Nach dem Essen bringen wir Sie wieder zurück! 
 
 

Aktionen im FaZ-Café  
 
Bilder-Ausstellung von E Rick: „Kunst muss Freude bereiten“ 
     
Tanz-Treff mit Duo Heinz: Do 23.11., 15 – 17 Uhr 

Candlelight-Dinner mit Livemusik - bitte anmelden!                                   
Freitag, 27.10., 19 – 22 Uhr / Kosten: 27 €, excl. Getränke 

Frauen-Frühstück: „Frauen haben eine Stimme“ Erfahrungen 
im politischen Alltag mit Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
Dienstag, 24.10.23, 9.30 Uhr, Buffet 9 € /Organisation E. Kaiser 
 
Sonntagsfrühstück: 5.11., 9.30 – 12.30 Uhr, 15 €, Anmeldung 
 
Vätertreff mit Kindern bis 3 J., Sonntag, 05.11., 10 – 11.30 Uhr 
 
Seniorenplausch: Sonntag, 05.11., 15 – 17 Uhr, 5 € für Kaffee 
und Kuchen, Fahrdienst möglich – bitte anmelden 
 
Backgammon-Spiel-Treff: dienstags von 14.30 – 17 Uhr 
 
Brettspiele-Treff für Erwachsene: Freitag, 20.10., 20 Uhr 
 
internationales Näh-Café R. Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung: 07746-1887 / 0173-7907421  
Nächster Treff: Dienstag, 24.10., 18 Uhr (10 €) 

 
Haushaltsnahe Dienstleistungen 

- Bügel- und Mangelservice 
- Partyservice/ Catering / Kindergeburtstage im Abenteuerland 
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- Raum-Vermietung für Kurse und Feiern 
 
- „geben/nehmen-Regal“, u.a. mit Spielen, Büchern und 
Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 

Aktionen, Kurse, Treffs, SHG 
 
Kennenlernen, Gespräche, Tipps mit der Agentur für Arbeit 
Beratung berufliche Perspektiven, Montag, 23.10.23, 9 – 12 Uhr  

ALFA-Kurs kostenlos. Lesen und schreiben kann doch jeder! 
Und wenn nicht? Informationen im FaZ bei Ulla Hahn 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen                 
Mittw. Anfänger, Do./Fr. Fortgeschrittene, 9.30–11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin    
 
SHG AD(H)S bei Kindern und Erwachsenen: auf Anfrage 
SHG CED: 05.12., 20 Uhr 
SHG ‚Momo‘ f. Essstörungen, 23.10., 18 Uhr / Anmeldung: 
01525 871 9868 (Katharina) auch per WhatsApp oder Signal 
 
„Pflege-Unterstützer“ Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst / Infos: Ursula Kramm, telefonisch im FaZ 
oder per mail: u.kramm@faz-hochrhein.de 
 
Babysitterkurs für Jung und Alt: Referentin: Margot Schmid 
mit Zertifikat und Vermittlungsmöglichkeit    
Samstag, 25.11.23, 9 – 16 Uhr, 30 €  
 
Eltern-Treffs - pädagogisch geleitete offene Treffs – kostenlos 
Di und Mi 9.30 - 11 Uhr / Do 15.30 – 17 Uhr 
mit Marion Dickmann + Team 
 
Hoffnungstreff: für Menschen in Trauer 
Offen für alle, kostenfrei, wir unterliegen der Schweigepflicht 
Montag, 06.11.23 um 18 Uhr, Anmeldung nicht erforderlich 
 
English Conversation Treff: mit native speaker Patricia Sherry 
Donnerstags 9.00 Uhr Anfänger / 10.30 Uhr Fortgeschrittene, 
Freitag bessere Anfänger 9.30 Uhr  

Montagswanderung mit Dieter (kostenlos): Abfahrt 9 Uhr! 
23.10.: Bergsee in Bad Säckingen 
30.10.: zu den Weinbergen nach Hallau – ACHTUNG 13 Uhr 
Information/Anmeldung bei Dieter Schäuble: 0172-7083817 
oder dieterschaeuble@aol.com 
 

 
Angebote für Kinder/Jugendliche 

 
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
„FasZination“: 21.10., 9.30 – 16.30 Uhr 
„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
Info/Anmeldung: r.cafararo@faz-hochrhein.de 
 
Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr (außer Mittw) Warteliste 
Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
 
Naturgruppe „Grashüpfer“ im Abenteuerland - Warteliste 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige, Mo - Fr 8 – 12 Uhr 
 
Flexible integrative Schulkind-Betreuung - Warteliste 
Informationen: Andrea Schmidt/Andreas Schumpp 
 
Ritas integrativer Mädchentreff (ca.11 – 15 Jahre) 
14-tägig freitags von 17–19 Uhr im Abenteuerland 
Infos bei r.cafararo@faz-hochrhein.de 

 
Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de 
 
 
 
 
 
 
 

 
www.faz-hochrhein.de  Angebote ab 23.10.23 

 

Bewirtung im FaZ-Café  
Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen 
Montag - Freitag von 9.00 Uhr – 17.30 Uhr 

 
„Kaffee to go“ im nachhaltigen Pfandbecher von RECUP 
Täglich selbstgebackenes Brot, Kleingebäck und Kuchen, 

verschiedene Frühstücke + Snacks. Donnerstag Waffeltag! 
 

Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller 
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

 
Montag 23.10.: Zwiebelkuchen mit Salat 
Dienstag 24.10.: Kürbisrisotto/Gulasch m. Reis, Salat 
Mittwoch 25.10.: gefüllte Süßkartoffeln, Gemüse, Salat 
Donnerstag 26.10.: Kichererbsencurry mit Couscous, Salat 
Freitag 27.10.: Pellkartoffeln, Kräuterquark, Salat /                     
Seelachs mit Kräuterkruste, Kartoffeln, Salat 

 
„Essen to go“ – bitte anmelden + eigene Behälter mitbringen. 

bitte melden Sie sich (wenn möglich) zum Mittagessen an! 
 

Preise inkl. Wasser/Tee: Erwachsene 6 € vegetarisch / 
7 € mit Fisch- oder Fleischbeilage / Schulkinder 3,50 € 

 
Donnerstag ist Brotbacktag (Vollkorn-Brot, -Baguette, 

Brötchen). Bis Mittwoch, 12 Uhr bestellen, Do ab 12 Uhr abh. 
 
Fahrdienst zum Mittagessen (Spende) bitte im FaZ melden. 

Nach dem Essen bringen wir Sie wieder zurück! 
 
 

Aktionen im FaZ-Café  
 
Bilder-Ausstellung von E Rick: „Kunst muss Freude bereiten“ 
     
Tanz-Treff mit Duo Heinz: Do 23.11., 15 – 17 Uhr 

Candlelight-Dinner mit Livemusik - bitte anmelden!                                   
Freitag, 27.10., 19 – 22 Uhr / Kosten: 27 €, excl. Getränke 

Frauen-Frühstück: „Frauen haben eine Stimme“ Erfahrungen 
im politischen Alltag mit Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
Dienstag, 24.10.23, 9.30 Uhr, Buffet 9 € /Organisation E. Kaiser 
 
Sonntagsfrühstück: 5.11., 9.30 – 12.30 Uhr, 15 €, Anmeldung 
 
Vätertreff mit Kindern bis 3 J., Sonntag, 05.11., 10 – 11.30 Uhr 
 
Seniorenplausch: Sonntag, 05.11., 15 – 17 Uhr, 5 € für Kaffee 
und Kuchen, Fahrdienst möglich – bitte anmelden 
 
Backgammon-Spiel-Treff: dienstags von 14.30 – 17 Uhr 
 
Brettspiele-Treff für Erwachsene: Freitag, 20.10., 20 Uhr 
 
internationales Näh-Café R. Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung: 07746-1887 / 0173-7907421  
Nächster Treff: Dienstag, 24.10., 18 Uhr (10 €) 

 
Haushaltsnahe Dienstleistungen 

- Bügel- und Mangelservice 
- Partyservice/ Catering / Kindergeburtstage im Abenteuerland 
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- Raum-Vermietung für Kurse und Feiern 
 
- „geben/nehmen-Regal“, u.a. mit Spielen, Büchern und 
Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 

Aktionen, Kurse, Treffs, SHG 
 
Kennenlernen, Gespräche, Tipps mit der Agentur für Arbeit 
Beratung berufliche Perspektiven, Montag, 23.10.23, 9 – 12 Uhr  

ALFA-Kurs kostenlos. Lesen und schreiben kann doch jeder! 
Und wenn nicht? Informationen im FaZ bei Ulla Hahn 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen                 
Mittw. Anfänger, Do./Fr. Fortgeschrittene, 9.30–11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin    
 
SHG AD(H)S bei Kindern und Erwachsenen: auf Anfrage 
SHG CED: 05.12., 20 Uhr 
SHG ‚Momo‘ f. Essstörungen, 23.10., 18 Uhr / Anmeldung: 
01525 871 9868 (Katharina) auch per WhatsApp oder Signal 
 
„Pflege-Unterstützer“ Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst / Infos: Ursula Kramm, telefonisch im FaZ 
oder per mail: u.kramm@faz-hochrhein.de 
 
Babysitterkurs für Jung und Alt: Referentin: Margot Schmid 
mit Zertifikat und Vermittlungsmöglichkeit    
Samstag, 25.11.23, 9 – 16 Uhr, 30 €  
 
Eltern-Treffs - pädagogisch geleitete offene Treffs – kostenlos 
Di und Mi 9.30 - 11 Uhr / Do 15.30 – 17 Uhr 
mit Marion Dickmann + Team 
 
Hoffnungstreff: für Menschen in Trauer 
Offen für alle, kostenfrei, wir unterliegen der Schweigepflicht 
Montag, 06.11.23 um 18 Uhr, Anmeldung nicht erforderlich 
 
English Conversation Treff: mit native speaker Patricia Sherry 
Donnerstags 9.00 Uhr Anfänger / 10.30 Uhr Fortgeschrittene, 
Freitag bessere Anfänger 9.30 Uhr  

Montagswanderung mit Dieter (kostenlos): Abfahrt 9 Uhr! 
23.10.: Bergsee in Bad Säckingen 
30.10.: zu den Weinbergen nach Hallau – ACHTUNG 13 Uhr 
Information/Anmeldung bei Dieter Schäuble: 0172-7083817 
oder dieterschaeuble@aol.com 
 

 
Angebote für Kinder/Jugendliche 

 
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
„FasZination“: 21.10., 9.30 – 16.30 Uhr 
„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
Info/Anmeldung: r.cafararo@faz-hochrhein.de 
 
Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr (außer Mittw) Warteliste 
Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
 
Naturgruppe „Grashüpfer“ im Abenteuerland - Warteliste 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige, Mo - Fr 8 – 12 Uhr 
 
Flexible integrative Schulkind-Betreuung - Warteliste 
Informationen: Andrea Schmidt/Andreas Schumpp 
 
Ritas integrativer Mädchentreff (ca.11 – 15 Jahre) 
14-tägig freitags von 17–19 Uhr im Abenteuerland 
Infos bei r.cafararo@faz-hochrhein.de 

 
Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de 
 
 
 
 
 
 
 

 
www.faz-hochrhein.de  Angebote ab 23.10.23 

 

Bewirtung im FaZ-Café  
Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen 
Montag - Freitag von 9.00 Uhr – 17.30 Uhr 

 
„Kaffee to go“ im nachhaltigen Pfandbecher von RECUP 
Täglich selbstgebackenes Brot, Kleingebäck und Kuchen, 

verschiedene Frühstücke + Snacks. Donnerstag Waffeltag! 
 

Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller 
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

 
Montag 23.10.: Zwiebelkuchen mit Salat 
Dienstag 24.10.: Kürbisrisotto/Gulasch m. Reis, Salat 
Mittwoch 25.10.: gefüllte Süßkartoffeln, Gemüse, Salat 
Donnerstag 26.10.: Kichererbsencurry mit Couscous, Salat 
Freitag 27.10.: Pellkartoffeln, Kräuterquark, Salat /                     
Seelachs mit Kräuterkruste, Kartoffeln, Salat 

 
„Essen to go“ – bitte anmelden + eigene Behälter mitbringen. 

bitte melden Sie sich (wenn möglich) zum Mittagessen an! 
 

Preise inkl. Wasser/Tee: Erwachsene 6 € vegetarisch / 
7 € mit Fisch- oder Fleischbeilage / Schulkinder 3,50 € 

 
Donnerstag ist Brotbacktag (Vollkorn-Brot, -Baguette, 

Brötchen). Bis Mittwoch, 12 Uhr bestellen, Do ab 12 Uhr abh. 
 
Fahrdienst zum Mittagessen (Spende) bitte im FaZ melden. 

Nach dem Essen bringen wir Sie wieder zurück! 
 
 

Aktionen im FaZ-Café  
 
Bilder-Ausstellung von E Rick: „Kunst muss Freude bereiten“ 
     
Tanz-Treff mit Duo Heinz: Do 23.11., 15 – 17 Uhr 

Candlelight-Dinner mit Livemusik - bitte anmelden!                                   
Freitag, 27.10., 19 – 22 Uhr / Kosten: 27 €, excl. Getränke 

Frauen-Frühstück: „Frauen haben eine Stimme“ Erfahrungen 
im politischen Alltag mit Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
Dienstag, 24.10.23, 9.30 Uhr, Buffet 9 € /Organisation E. Kaiser 
 
Sonntagsfrühstück: 5.11., 9.30 – 12.30 Uhr, 15 €, Anmeldung 
 
Vätertreff mit Kindern bis 3 J., Sonntag, 05.11., 10 – 11.30 Uhr 
 
Seniorenplausch: Sonntag, 05.11., 15 – 17 Uhr, 5 € für Kaffee 
und Kuchen, Fahrdienst möglich – bitte anmelden 
 
Backgammon-Spiel-Treff: dienstags von 14.30 – 17 Uhr 
 
Brettspiele-Treff für Erwachsene: Freitag, 20.10., 20 Uhr 
 
internationales Näh-Café R. Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung: 07746-1887 / 0173-7907421  
Nächster Treff: Dienstag, 24.10., 18 Uhr (10 €) 

 
Haushaltsnahe Dienstleistungen 

- Bügel- und Mangelservice 
- Partyservice/ Catering / Kindergeburtstage im Abenteuerland 
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- Raum-Vermietung für Kurse und Feiern 
 
- „geben/nehmen-Regal“, u.a. mit Spielen, Büchern und 
Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 

Aktionen, Kurse, Treffs, SHG 
 
Kennenlernen, Gespräche, Tipps mit der Agentur für Arbeit 
Beratung berufliche Perspektiven, Montag, 23.10.23, 9 – 12 Uhr  

ALFA-Kurs kostenlos. Lesen und schreiben kann doch jeder! 
Und wenn nicht? Informationen im FaZ bei Ulla Hahn 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen                 
Mittw. Anfänger, Do./Fr. Fortgeschrittene, 9.30–11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin    
 
SHG AD(H)S bei Kindern und Erwachsenen: auf Anfrage 
SHG CED: 05.12., 20 Uhr 
SHG ‚Momo‘ f. Essstörungen, 23.10., 18 Uhr / Anmeldung: 
01525 871 9868 (Katharina) auch per WhatsApp oder Signal 
 
„Pflege-Unterstützer“ Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst / Infos: Ursula Kramm, telefonisch im FaZ 
oder per mail: u.kramm@faz-hochrhein.de 
 
Babysitterkurs für Jung und Alt: Referentin: Margot Schmid 
mit Zertifikat und Vermittlungsmöglichkeit    
Samstag, 25.11.23, 9 – 16 Uhr, 30 €  
 
Eltern-Treffs - pädagogisch geleitete offene Treffs – kostenlos 
Di und Mi 9.30 - 11 Uhr / Do 15.30 – 17 Uhr 
mit Marion Dickmann + Team 
 
Hoffnungstreff: für Menschen in Trauer 
Offen für alle, kostenfrei, wir unterliegen der Schweigepflicht 
Montag, 06.11.23 um 18 Uhr, Anmeldung nicht erforderlich 
 
English Conversation Treff: mit native speaker Patricia Sherry 
Donnerstags 9.00 Uhr Anfänger / 10.30 Uhr Fortgeschrittene, 
Freitag bessere Anfänger 9.30 Uhr  

Montagswanderung mit Dieter (kostenlos): Abfahrt 9 Uhr! 
23.10.: Bergsee in Bad Säckingen 
30.10.: zu den Weinbergen nach Hallau – ACHTUNG 13 Uhr 
Information/Anmeldung bei Dieter Schäuble: 0172-7083817 
oder dieterschaeuble@aol.com 
 

 
Angebote für Kinder/Jugendliche 

 
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
„FasZination“: 21.10., 9.30 – 16.30 Uhr 
„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
Info/Anmeldung: r.cafararo@faz-hochrhein.de 
 
Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr (außer Mittw) Warteliste 
Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
 
Naturgruppe „Grashüpfer“ im Abenteuerland - Warteliste 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige, Mo - Fr 8 – 12 Uhr 
 
Flexible integrative Schulkind-Betreuung - Warteliste 
Informationen: Andrea Schmidt/Andreas Schumpp 
 
Ritas integrativer Mädchentreff (ca.11 – 15 Jahre) 
14-tägig freitags von 17–19 Uhr im Abenteuerland 
Infos bei r.cafararo@faz-hochrhein.de 

 
Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923 
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de 
 
 
 
 
 
 
 

 
www.faz-hochrhein.de  Angebote ab 23.10.23 
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Haushaltswaren – kostenlos                                                     - 
„Starter Kid-Regal“: gespendete, einwandfreie Babykleidung 
und Ausstattung bis Größe 104 – kostenlos 
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„Fantasie“: 18.11., 10 – 16 Uhr 
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Spiel- + Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’ Kinder ab ca.1,5 J.  
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Leitung: Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 
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Mo - Fr 14 – 17.30 Uhr      
der Besuch ist kostenlos 

 
Im Scheunen-Treff gibt es Kaffee/Getränke/ Eis/ 
Kleingebäck, Waffeln. Außerdem „Kaffee to go“.  
 
Tee und Wasser mit Obst/Rohkost stehen kostenlos 
auf der Werkbank zur Selbstbedienung für Jung und 
Alt.  
 
Auf dem Gelände ist Hüttenbau, Feuermachen und 
Spielen gewünscht; die oberen Bewegungsräume 
werden im Herbst geöffnet. 
 
Zusätzlich kostenlos ab 15.45 Uhr offene Kreativ-
Angebote von unseren Naturpädagoginnen 
 
Abenteuerland, Lauchringer Str. 22, gegenüber 
Freibad/ Fußballstadion   07741-8089371 
kontakt@faz-hochrhein.de 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

Restmüll 
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Blaue Tonne 

Schadstoffsammlung 

Recyclinghof  

VEREINSMITTEILUNGEN 

AMTLICHE NACHRICHTEN 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN 

ANZEIGEN 

DAS LANDRATSAMT WALDSHUT 
INFORMIERT 

WEITERE BEHÖRDEN UND 
ORGANISATIONEN 

MÜLLABFUHRTERMINE 

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 
St. Verena 

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email:   waldshut@st-
verena.de 
 

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07751/8314-230 
Email: lauchringen@st-
verena.de 
 

Samstag, 21. Oktober 2023 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (RP) 
  
Sonntag, 22. Oktober 2023 
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
09.30 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier (US) 
10.00 Uhr Waldshut 

Kalvarienberg 
Eucharistiefeier der rum-
orthodoxen Gemeinde 

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltg.:Kirchenchor (US) 

11.00 Uhr Waldshut Wort-Gottes-Feier 
Familiengottesdienst mit 
DoReMi ☺ (Sch) 

14.30 Uhr Tiengen Bündnisfeier der 
Schönstattfamilie 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PB) 
  
Montag, 23. Oktober 2023 
10.30 Uhr Waldshut Kommunionfeier im 

Haberer-Haus (SCH) 
18.00 Uhr Unterlauchringen Rosenkranzandacht 
  
Dienstag, 24. Oktober 2023 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (Sch) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Mittwoch, 25. Oktober 2023 
08.30 Uhr Waldshut Laudes 
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (RP) 
17.30 Uhr  Eucharistiefeier (US) 

Abendwallfahrt der 
Seelsorgeeinheit nach 
Todtmoos 

Donnerstag, 26. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier (SCH) 
18.30 Uhr Wt Taufkapelle Eucharistiefeier (US) 
  
Freitag, 27. Oktober 2023 
08.30 Uhr Tiengen Laudes 
17.00 Uhr Tiengen Euchar. Anbetung ab 

18Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
  
Samstag, 28. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen Beichte (RP) 
16.00 Uhr Krenkingen Tauffeier von Janosch Kehl 

(RP) 
18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Sonntag, 29. Oktober 2023 
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Krenkingen Andacht zum 

Gräberbesuch (RBI) 
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier ☺ 

musikalisch gestaltet durch 
den Kinder- und 
Jugendchor Soleil (RP) 
Familiengottesdienst 

11.00 Uhr Tiengen Wort-Gottes-Feier 
11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (US) 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (RP) 

  
Herzliche Einladung 
zur Rosenkranzandacht am Montag, 23. Oktober 23 um 18 Uhr 
in der Herz-Jesu Kirche in Unterlauchringen. 
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Freitag, 20. Oktober 2023

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 
St. Verena 

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email:   waldshut@st-
verena.de 
 

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07751/8314-230 
Email: lauchringen@st-
verena.de 
 

Samstag, 21. Oktober 2023 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (RP) 
  
Sonntag, 22. Oktober 2023 
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
09.30 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier (US) 
10.00 Uhr Waldshut 

Kalvarienberg 
Eucharistiefeier der rum-
orthodoxen Gemeinde 

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltg.:Kirchenchor (US) 

11.00 Uhr Waldshut Wort-Gottes-Feier 
Familiengottesdienst mit 
DoReMi ☺ (Sch) 

14.30 Uhr Tiengen Bündnisfeier der 
Schönstattfamilie 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PB) 
  
Montag, 23. Oktober 2023 
10.30 Uhr Waldshut Kommunionfeier im 

Haberer-Haus (SCH) 
18.00 Uhr Unterlauchringen Rosenkranzandacht 
  
Dienstag, 24. Oktober 2023 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (Sch) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Mittwoch, 25. Oktober 2023 
08.30 Uhr Waldshut Laudes 
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (RP) 
17.30 Uhr  Eucharistiefeier (US) 

Abendwallfahrt der 
Seelsorgeeinheit nach 
Todtmoos 

Donnerstag, 26. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier (SCH) 
18.30 Uhr Wt Taufkapelle Eucharistiefeier (US) 
  
Freitag, 27. Oktober 2023 
08.30 Uhr Tiengen Laudes 
17.00 Uhr Tiengen Euchar. Anbetung ab 

18Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
  
Samstag, 28. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen Beichte (RP) 
16.00 Uhr Krenkingen Tauffeier von Janosch Kehl 

(RP) 
18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Sonntag, 29. Oktober 2023 
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Krenkingen Andacht zum 

Gräberbesuch (RBI) 
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier ☺ 

musikalisch gestaltet durch 
den Kinder- und 
Jugendchor Soleil (RP) 
Familiengottesdienst 

11.00 Uhr Tiengen Wort-Gottes-Feier 
11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (US) 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (RP) 

  
Herzliche Einladung 
zur Rosenkranzandacht am Montag, 23. Oktober 23 um 18 Uhr 
in der Herz-Jesu Kirche in Unterlauchringen. 

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 
St. Verena 

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
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09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
09.30 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier (US) 
10.00 Uhr Waldshut 

Kalvarienberg 
Eucharistiefeier der rum-
orthodoxen Gemeinde 

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltg.:Kirchenchor (US) 

11.00 Uhr Waldshut Wort-Gottes-Feier 
Familiengottesdienst mit 
DoReMi ☺ (Sch) 

14.30 Uhr Tiengen Bündnisfeier der 
Schönstattfamilie 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (PB) 
  
Montag, 23. Oktober 2023 
10.30 Uhr Waldshut Kommunionfeier im 

Haberer-Haus (SCH) 
18.00 Uhr Unterlauchringen Rosenkranzandacht 
  
Dienstag, 24. Oktober 2023 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (Sch) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Mittwoch, 25. Oktober 2023 
08.30 Uhr Waldshut Laudes 
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (RP) 
17.30 Uhr  Eucharistiefeier (US) 

Abendwallfahrt der 
Seelsorgeeinheit nach 
Todtmoos 

Donnerstag, 26. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier (SCH) 
18.30 Uhr Wt Taufkapelle Eucharistiefeier (US) 
  
Freitag, 27. Oktober 2023 
08.30 Uhr Tiengen Laudes 
17.00 Uhr Tiengen Euchar. Anbetung ab 

18Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier (RP) 
  
Samstag, 28. Oktober 2023 
15.00 Uhr Tiengen Beichte (RP) 
16.00 Uhr Krenkingen Tauffeier von Janosch Kehl 

(RP) 
18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (US) 
  
Sonntag, 29. Oktober 2023 
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Krenkingen Andacht zum 

Gräberbesuch (RBI) 
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier ☺ 

musikalisch gestaltet durch 
den Kinder- und 
Jugendchor Soleil (RP) 
Familiengottesdienst 

11.00 Uhr Tiengen Wort-Gottes-Feier 
11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (US) 
18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (RP) 

  
Herzliche Einladung 
zur Rosenkranzandacht am Montag, 23. Oktober 23 um 18 Uhr 
in der Herz-Jesu Kirche in Unterlauchringen. 

(EXERZITIEN) GEISTIGE ERNEUERUNG  
MIT PATER DR. IVO PAVIC 
26.-28.10.2023 
                  Herz-Jesu-Kirche UL                                         
           79787 LAUCHRINGEN, Schulstr. 14  
                          Eintritt frei 
Platzreservation/Anmeldung nicht erforderlich!! 
 26.10. 
16:40 - 17:00   Lobpreis, Rosenkranz 
17:00 - 18:00   Vorträge mit Pater Dr. Ivo Pavic 
18:30   Eucharistiefeier Anbetung, Gebet Segen 
Beichtgelegenheit während der Zeit möglich 
27.10. 
15:00 - 16:00   Lobpreis, Rosenkranz  
16:00 - 18:00   Vorträge. Gebet um Heilung und Befreiung 
18:30 Eucharistiefeier Anbetung, Segen 
Beichtgelegenheit während der Zeit möglich 
28.10. 
9:00 – 9:30 Rosenkranz, Lobpreis,   
9:30 – 11:30 Vorträge, Gebet um Ausgießung des Heiligen 
Geistes. 
12:00 Eucharistiefeier 
 

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen 
Pfarrer: Matthias Hasenbrink 
Martin-Luther-Str. 11, 79787 Lauchringen 
Tel: 07741/5550, Fax: 07741/5538 
E-Mail: lauchringen@kbz.ekiba.de   
Homepage: www.ekilau.de  
Bürozeiten Pfarramt: Di 15-17 Uhr,  Mi+ Fr 10–12 Uhr 
 
W o c h e n s p r u c h : 
Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der Herr 
von dir fordert: nichts als Gottes Wort halten und Liebe 
üben und demütig sein vor deinem Gott. Micha 6,8  
 
Freitag, 20.10.23 
19.00 Uhr Taizé-Abend in der Christuskirche Tiengen 
19.00 Uhr „Music & Message“ Konzert mit Déborah Rosenkranz 
in der Gemeindehalle Eggingen  
 
Sonntag, 22.10.23  
09.00 Uhr Gottesdienst, Pfrin. S. Illgner;  anschließend sind Sie 
herzlich zum Kirchenkaffee eingeladen. 
 
Mittwoch, 25.10.23  

 
15.15 Uhr Konfi-Treff  

20.00 Uhr Probe Gospel-Kirchen-Chor 
 
Freitag, 27.10.23  
19.30 Uhr Ökumenische Filmreihe:“ Wer bin ich – eigentlich 
bin ich ganz anders“ Herzliche Einladung zum ökumenischen 
Filmabend im evang. Gemeindehaus Tiengen. Es gibt Getränke 
und Knabberei – wie im echten Kino. Eintritt ist frei.  
 
Samstag, 28.10.23  
18.30 Uhr Abend-Gottesdienst, Präd. I. Scheiner 
„Mit Taizé-Liedern zur Ruhe kommen, miteinander sin-
gen, den Klängen lauschen, Stille halten, beten, 
neu  erfüllt werden." Ein Musizierkreis mit Veehharfen, 
Violine, Querflöte, Blockflöte und Sologesang gestalten diesen 
Gottesdienst. 
 

 
am Freitag, 3.11.2023, um 19:30 Uhr, 
im ev. Gemeindesaal in Lauchringen 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Haben wir eure Neugierde geweckt und ihr seid zwischen 

ca. 40 und ca. 60 Jahren? 
Dann seid ihr zu einem weiteren gemütlichen Abend mit 
Zwiebelkuchen und Gesprächen über Gott und die Welt 

herzlich eingeladen.  
 

Wir freuen uns auf euch,  
das Vorbereitungsteam 
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Freitag, 20. Oktober 2023
 

 

 

 

Filmreihe  
zum Thema: 

 
„Wer bin ich -  
          eigentlich bin ich 
          ganz anders“  
 

 
 

Termine: Freitag, den 29.09.2023 
Freitag, den 27.10.2023 
Freitag, den 24.11.2023 
jeweils um 19:30 Uhr  

 
Ort:  Evang. Gemeindehaus Tiengen 
   Schwarzenbergstraße 3 
 
Pfr‘in Susanne Illgner, Pfr. Matthias Hasenbrink und Pfr. Ulrich 
Sickinger haben wieder Filme ausgesucht und kommen gern 
mit Ihnen ins Gespräch. Getränke und Knabber inclusive. Aus 
rechtlichen Gründen dürfen die Filmtitel erst kurzfristig 
veröffentlicht werden.    Herzliche Einladung! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

Restmüll 

Biotonne 

Blaue Tonne 

Schadstoffsammlung 

Recyclinghof  

VEREINSMITTEILUNGEN 

AMTLICHE NACHRICHTEN 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN 

ANZEIGEN 

DAS LANDRATSAMT WALDSHUT 
INFORMIERT 

WEITERE BEHÖRDEN UND 
ORGANISATIONEN 

MÜLLABFUHRTERMINE 

Blasorchester
Unterlauchringen e.V.Blasorchester UnterlauchringenLOGO Blasorchester 

 
Die nächsten Termine: 
Freitag, 20.10.2023:  
20:00 Uhr Musikprobe 
Bitte Rückmeldung über KM App nicht vergessen. 
 
Euer Vorstandsteam 
 
 
 
 
 
 
 

Männergesangverein Unterlauchringen

Gegründet 1861- Mitglied im Chorverband Hochrhein

Singen * Leben * Lachen

www.mgv-unterlauchringen.de

Männergesangsverein Unterlauchringen
Liebe Sängerkameraden 
Zu unserer nächsten Probe treffen wir uns wieder am Montag, 
den 23. Oktober um 19.30 Uhr im Probenlokal der Gemeindehalle 
Unterlauchringen. 
 
MGV Unterlauchringen 
Vorstandschaft 
 

Chorgemeinschaft Oberlauchringen
Liebe Sängerinnen und Sänger, 
Am Freitag, 20.10.2023, 18 Uhr - Aufbau der Podeste in der 
Gemeindehalle Unterlauchringen. Am Freitag, 20.10.2023, 20 
Uhr - Generalprobe in der Gemeindehalle Unterlauchringen.  
Kleiderordnung für das Konzert am Samstag, 21.10.2023: 
Schwarz mit orangen Tüchern, Fliege, Schlips. 
Die genaue Uhrzeit, wann wir uns zum Einsingen treffen, wird in 
der Generalprobe am Freitag bekannt gegeben. 
Wir freuen uns auf ein schönes Konzert und laden alle 
Freundinnen und Freunde des Chorgesangs herzlich in die 
Gemeindehalle Unterlauchringen ein. 
 

Wir freuen uns auf Sie! 
Die Chorgemeinschaft Oberlauchringen 

Kolpingsfamilie 
               Lauchringen   
 
 
 

Kolpingsfamilie Lauchringen
Am Montag, den 23. Oktober gehen wir Chinesisch Essen. 
Abfahrt ist um 18.15 Uhr vor der kath. Kirche. 
 
Treu Kolping 
Die Vorstandschaft 
 

 
 
 

Turnverein Lauchringen
TV Lauchirngen 
 
 
FITNESSTAG des Turnvereins 
Am Samstag in der Sporthalle. 
11:00 bis 15:00 Uhr, vorbeikommen und mitmachen!!! 
Wir freuen uns auf euch. 
 
Die Vorstandschaft 
 

 
Vereinsnews Heimspieltag  
Am Samstag 12.11.2022 findet unser nächster großer 
Heimpieltag statt. 
Unsere Cafeteria ist geöffnet.  
Es sind folgende Spiele geplant: 
D-Jugend  13:20 HSC Radolfzell 

B-Jugend 16:20 HSG Konstanz 

Damen  17:50 SG Bodman/Eigeltingen  
Alle anstehenden Termine, Infos und Neuigkeiten findet Ihr 
ebenfalls auf unserer Homepage hclauchringen.de,  Facebook, 
Instagram, Crossiety unter HC Lauchringen. 
 

Handball Club  
Vereinsnews Heimspielwochenende 
Unser nächster Heimspieltag findet statt am Sonntag, 
22.Oktober 2023 
 

Es spielen: 

D-Jugend 10:30 SG Allensbach/Dettingen 

B-Jugend 13:15 HSC Radolfzell 

Damen  14:45 HCDJK Konstanz 

Herren 18:00 HSC Radolfzell 
 
Unsere Cafeteria ist geöffnet und bietet zusätzlich zum 
normalen Angebot :  
Hot Dog, Pommes und Spaghetti.   
 

  

Alle anstehenden Termine, Infos und Neuigkeiten findet Ihr 
ebenfalls auf unserer Homepage hclauchringen.de,  Facebook, 
Instagram, Crossiety unter HC Lauchringen. 
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Vereinsnews Heimspielwochenende 
Unser nächster Heimspieltag findet statt am Sonntag, 
22.Oktober 2023 
 

Es spielen: 

D-Jugend 10:30 SG Allensbach/Dettingen 

B-Jugend 13:15 HSC Radolfzell 

Damen  14:45 HCDJK Konstanz 

Herren 18:00 HSC Radolfzell 
 
Unsere Cafeteria ist geöffnet und bietet zusätzlich zum 
normalen Angebot :  
Hot Dog, Pommes und Spaghetti.   
 

  

Alle anstehenden Termine, Infos und Neuigkeiten findet Ihr 
ebenfalls auf unserer Homepage hclauchringen.de,  Facebook, 
Instagram, Crossiety unter HC Lauchringen. 
 
 

Freitag, 20. Oktober 2023

 
 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V. 
www.sclauchringen.de 

 

 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V.
www.sclauchringen.deSC Lauchringen

Fr. 20.10.23: SG Steina-Schlüchttal D1 – SC Lauchringen D1 
  Meisterschaftsspiel 
  18:00 Untermettingen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SG Altenburg E1 – SC Lauchringen E1 
  Kreisturnier 
  10:00 Murg, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: FC Hochrhein E1 – SC Lauchringen E1 
  Kreisturnier 
  10:24 Murg, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SC Lauchringen E1 – SV Blau-Weiß Murg E1 
  Kreisturnier 
  10:48 Murg, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SC Lauchringen D2 – SG Lottstetten D2 
 Meisterschaftsspiel 
 12:00 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SC Lauchringen B – SG Wutachtal B 
 Meisterschaftsspiel 
 14:00 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SG Höchenschwand/Häusern E1 – SC 
Lauchringen E1 Kreisturnier 

 16:00 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SC Lauchringen E3 – FC Hochrhein E2 
 Kreisturnier 

16:00 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SG Höchenschwand/Häusern E 1 – SC 
Lauchringen E3 

 Kreisturnier 
 16:24 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: FC Hochrhein E2 – SC Lauchringen E2 
 Kreisturnier 
 16:24 Lauchringen, Sportplatz 
 

Sa. 21.10.23: SC Lauchringen E2 – SC Lauchringen E3 
 Kreisturnier 
 16:48 Lauchringen, Sportplatz 
 

So. 22.10.23: Spvgg Wutöschingen 2 – SC Lauchringen 2 
 Meisterschaftsspiel 
 11:30 Wutöschingen, Sportplatz 
 

So. 22.10.23: SG Hochrhein C – SC Lauchringen C 
 Meisterschaftsspiel 
 12:30 Grießen, Sportplatz 
 

So. 22.10.23: SC Lauchringen A – SV Weil A2 
 Meisterschaftsspiel 
 12:45 Lauchringen, Sportplatz 
 

So. 22.10.23: SC Lauchringen 1 – VfR Horheim-Schwerzen 1 
 Meisterschaftsspiel 
 15:00 Lauchringen, Sportplatz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Einladung zur Hauptversammlung 
am Donnerstag, den 19. Oktober 2023 findet um 19.00 Uhr in 
der Vereinsgaststätte „Wutachstadion“ unsere diesjährige 
Hauptversammlung statt. 
Hierzu möchten wir recht herzlich einladen, und hoffen um eure 
Teilnahme. 
Tagesordnung 
01. Begrüßung 
02. Tätigkeitsberichte Vorstände Sport/ Verwaltung/ Marketing 
03. Jahresberichte 

a. Trainer 1. Mannschaft 
b. Trainer 2. Mannschaft 
c. Jugendleiter 

04. Kassenbericht Kassierer 
05. Kassenbericht Kassenprüfer 
06. Wahl eines Wahlleiters 
07. Bestätigung der Jugendvorstandschaft 
08. Entlastung der Vorstandschaft 
09. Verabschiedung VS-Mitglieder 
10. Abstimmung über Beitragserhöhung 
11. Wahlen 

a. Beisitzer bisher 
b. Beisitzer neu 

12. Wünsche und Anträge 
13. Ehrungen 
 
Anträge von Mitgliedern sind einem der 3 Vorstände mindestens 
5 Tage vor der Hauptversammlung schriftlich einzureichen. 

DFFK

 
 

 
 
ATTENTION -  WIR SUCHEN DRINGEND NOCH GASTFAMILIEN!!! 

 
• DIIIIE Chance, in einem überschaubaren zeitlichen Rahmen und 

mit tollem Programm, französische Jugendliche aufzunehmen 
und Jugendlichen und sich selbst die Möglichkeit zu bieten „dt-
frz. Freundschaft“ aktiv mitzuerleben! 

• Bitte meldet euch/ melden Sie sich! a.schmidt-lauchringen@gmx.de  
 

Auf eine tolle Begegnung freut sich 
Euer Komitee des DFFK 

 
und für den Austausch verantwortlich 

 
Xavier Kornmann und Annette und Patricia Schmidt 

 
 

Jugendaustausch mit 
Frankreich vom Samstag, 
28.10. – Dienstag, 31.10.23 
bei uns in Lauchringen!!!!! 

Förderverein GS UL 

 

Sehr geehrte Mitglieder des Fördervereins, 
wir laden Sie hiermit sehr herzlich zur Teilnahme an der 
Hauptversammlung des Fördervereins der Grundschule 
Unterlauchringen ein. 
 
Dienstag, 24.Oktober 2023, 20 Uhr  
im Anschluss an die Gesamtelternbeiratssitzung 
in der Aula der Grundschule Unterlauchringen  
 
Tagesordnung:  

1. Begrüßung 
2. Bericht über die Aktivitäten im vergangenen Jahr 
3. Kassenbericht, Bericht der Kassenprüfer 
4. Entlastung der Vorstandschaft 
5. Neuwahlen (2. Vorsitzende/r, Kassierer/in, Beisitzer/in) 
6. Wünsche / Anträge 

 
Wir freuen uns sehr auf Ihr zahlreiches Erscheinen. 
 
Ihr Team vom Förderverein Grundschule UL 
 

Einladung zur Hauptversammlung 
am Donnerstag, den 19. Oktober 2023 findet um 19.00 Uhr in 
der Vereinsgaststätte „Wutachstadion“ unsere diesjährige 
Hauptversammlung statt. 
Hierzu möchten wir recht herzlich einladen, und hoffen um eure 
Teilnahme. 
Tagesordnung 
01. Begrüßung 
02. Tätigkeitsberichte Vorstände Sport/ Verwaltung/ Marketing 
03. Jahresberichte 

a. Trainer 1. Mannschaft 
b. Trainer 2. Mannschaft 
c. Jugendleiter 

04. Kassenbericht Kassierer 
05. Kassenbericht Kassenprüfer 
06. Wahl eines Wahlleiters 
07. Bestätigung der Jugendvorstandschaft 
08. Entlastung der Vorstandschaft 
09. Verabschiedung VS-Mitglieder 
10. Abstimmung über Beitragserhöhung 
11. Wahlen 

a. Beisitzer bisher 
b. Beisitzer neu 

12. Wünsche und Anträge 
13. Ehrungen 
 
Anträge von Mitgliedern sind einem der 3 Vorstände mindestens 
5 Tage vor der Hauptversammlung schriftlich einzureichen. 




